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методів навчання, які дозволяють здійснювати індивідуальний підхід до кожного студента та 

розкрити їх творчий потенціал. 
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РЕАЛІЗАЦІЯ ДІЯЛЬНІСНОГО ПІДХОДУ ДО НАВЧАННЯ МОВИ Й МОВЛЕННЯ 

УЧНІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 

 

Модернізація шкільної освіти відповідно до Національної доктрини розвитку освіти, 

Державної національної програми «Освіта» (Україна ХХІ століття), Концепції мовної освіти  

націлена на формування та розвиток національно-мовної особистості. Ця особистість має 

володіти літературною мовою як усно, так і письмово, вміло використовувати мовні засоби в 

різних ситуаціях життя. Особлива увага приділяється оволодінню учнями рідною мовою, 

оскільки саме мова є засобом спілкування, пізнання та вираження думок. Діяльнісний підхід 

до вивчення української мови сприяє інтенсивному розвитку мовленнєвих та 

інтелектуальних здібностей учнів, зокрема, розвитку їхнього мислення. 

З метою забезпечення молодших школярів глибокими знаннями, збудження в них 

інтересу до вивчення мови, розвитку пізнавальної активності, самостійності й творчої 

ініціативи, вчитель повинен оволодіти теорією та практикою сучасних методів навчання мови, 

знати інноваційні способи їх застосування. Без розв’язання цієї проблеми неможливо досягнути 

поставленої мети, реалізувати зміст освіти, наповнити навчання пізнавальною діяльністю.  

Діяльнісний підхід щодо формування мовно-мовленнєвих умінь здобувачів 

початкової освіти передбачає активізацію діяльності учнів на уроці, сприяє їхньому розвитку 

як особистостей, що володіють мовою і комунікаційними навичками, відчувають себе 

впевнено в соціальному середовищі та орієнтовані на самовдосконалення. Важливо 

зауважити, що навчання мови в початковій школі є не лише процесом, а й результатом 

пізнавальної діяльності, спрямованої на засвоєння мовних теорій практично, для комунікації, 

розвитку мовленнєвих, когнітивних та естетичних здібностей, а також оволодіння культурою 

http://www.kharkivosvita.net.ua/document/8600
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народу. Діяльнісний підхід до навчання мови в початковій школі тісно пов’язаний з 

особистісно орієнтованим підходом, оскільки вимагає перетворення змісту навчання з 

універсальної моделі на індивідуальний набір навичок кожного учня [3]. 

У результаті аналізу науково-методичної літератури щодо питань діяльнісного 

підходу до змісту та структури сучасної початкової мовної освіти, акцентуємо увагу, що 

мовна система представляє собою комплекс лінгвістичних знань, які містять поняття, 

відомості та мовні вміння, зазначені в освітніх програмах, а також вміння використовувати 

графічні, граматичні та морфемні структури. Мовна діяльність – це процес використання 

мови, що охоплює читання, письмо, слухання та говоріння. Ці всі аспекти об’єднують в собі 

розвиток мовних навичок різного рівня складності та вміння сприймати та створювати 

тексти, а також орфографічні та  пунктуаційні вміння, навички правильного, свідомого, 

виразного і  швидкого читання. Мовні твори, що використовуються як навчальний матеріал, 

є текстами-зразками різних типів та стилів мовлення. Вони сприяють засвоєнню школярами 

мови та розвитку у них мовних вмінь. Способи діяльності спрямовані на засвоєння мовної 

системи та формування мовленнєвих та загально-пізнавальних вмінь. Культура мовної 

поведінки та культура спілкування є важливими аспектами мовної освіти, що сприяють 

розвиткові вмінь використовувати мову в різних ситуаціях спілкування. Культура народу-

носія мови – це важливий контекстуальний аспект мовної освіти, оскільки сприяє розумінню 

зв’язного тексту та оволодінню мовною культурою [1;2;5]. 

Методика реалізації діяльнісного підходу в навчанні мови й мовлення учнів 

початкових класів базується на розвиткові у них вміння міркувати, що є ключовим для 

підвищення їхніх пізнавальних здібностей. Це комплексне вміння, яке об’єднує логічне 

мислення та вміння послідовно й зв’язно висловлювати свої думки. Індивідуальна розумова 

діяльність становить основу навчального процесу. Кожна розумова дія складається з певних 

операцій, серед яких ключовими є аналіз, порівняння та синтез. Виконуючи ці операції, 

учень розрізняє істотні ознаки, розмежовує головне та другорядне, класифікує, групує, 

встановлює зв’язки й узагальнює. Формування всіх стратегічних умінь передбачає акцент на 

ці розумові операції. 

Вивчення спеціальної лінгвометодичної літератури дало можливість виявити 

чинники, що зумовлюють успішну реалізацію діяльнісного підходу до уроків української 

мови, а саме: 

1) на етапі засвоєння нового матеріалу – організація пошуково-пізнавальної 

діяльності шляхом застосування евристичної бесіди;  

2) на етапі закріплення знань і формування вмінь і навичок – пошуково-пізнавальні 

завдання, виконання яких спрямоване одночасно на вироблення як мовно-мовленнєвих, так і 

розумових умінь, та інтелектуальні ігри; 

3) доцільним є ознайомлення учнів з пам’ятками щодо послідовності дій у виконанні 

основних розумових операцій: порівняння, визначення поняття, виокремлення головного, 

систематизації, узагальнення, конкретизації, встановлення причинно-наслідкових зв’язків, 

доведення, спростування тощо. 

Зазначені види роботи дають учням матеріал для роздумів, можливість виявити 

винахідливість і творчість, здатність до самостійного пошуку, відчуття потреби в осмисленні 

способу виконання щойно завершеної роботи, а отже забезпечують інтелектуально-

мовленнєвий розвиток школярів. 
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Спостереження під час проходження педагогічної практики за роботою вчителів 

засвідчило, що зменшення репродуктивної діяльності учнів і активне застосування видів 

роботи, спрямованих на інтелектуальний розвиток учнів, значно поліпшує результативність 

роботи та рівень навчальних досягнень учнів. 

Анкетування учнів 4 класів підтвердило, що учні надають перевагу активним методам 

і прийомам навчання, відзначають, що на уроках, насичених такими видами роботи, їм 

цікаво. 

Систематична цілеспрямована робота на уроках української мови з реалізації 

діяльнісної змістової лінії, формування умінь виконувати різноманітні розумові операції, 

вправляння учнів у їх здійсненні на основі мовного та мовленнєвого матеріалу дає змогу 

суттєво підвищити ефективність навчання учнів. 

Отже, діяльнісний підхід передбачає дотримання принципу цілісного вивчення мови і 

мовлення, забезпечує мовленнєвий розвиток учнів початкової школи, сприяє навчанню 

школярів володіти передовсім практичною мовою. Засвоєний мовний матеріал розвиває 

розумові здібності здобувачів освіти, забезпечує формування відповідних мовленнєвих 

навичок й умінь для успішного спілкування в різних життєвих ситуаціях. 
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ОСВІТНІЙ БУКТРЕЙЛЕР ЯК ЕФЕКТИВНИЙ ЗАСІБ  

ПОПУЛЯРИЗАЦІЇ ЧИТАННЯ В ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 

 

Дитина, котра тільки починає жити, ще не має достатнього досвіду та знань. Вона 

лише набуває їх, і від того, з яких джерел пізнаватиме світ, здобуватиме знання залежить її 

майбутнє. Бажано, щоб одним з найголовніших стала книга. Бо саме книжка, прочитана в 

дитинстві, запам’ятовується на все життя, впливає на подальший розвиток, світосприйняття, 

поведінку, допомагає стати людиною в найвищому розумінні цього слова. Читаючи її, 

https://znayshov.com/News/Details/zhytomyrsh chyna_pedahohichna_2_2022
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